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ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ СТЕРЕОТИПІВ НЕТОЛЕРАНТНОСТІ В ОСВІТІ 

У КОНТЕКСТІ АКСІОСФЕРИ СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО 

СУСПІЛЬСТВА 

 

      Духовний потенціал людини ніколи не буває результатом впливу тільки 

внутрішніх або зовнішніх цінностей. Він є відображенням цілісності 

внутрішнього індивідуального світу культури і зовнішнього соціокультурного 

простору суспільства [5]. Але у реальності внутрішній та зовнішній чинники не 

завжди відповідають один одному, а іноді діють навпаки. Для оптимізації цього 

процесу необхідна комунікативна трансформація зовнішніх соціокультурних 

факторів у внутрішній особистісній стиль [2]. Адже сутнісною стороною 

індивідуально-культурного світу особистості, її ціннісного ядра, є духовне 

спонукання до реалізації її творчих задумів [3]. Але, разом з тим, прояви 

некритичного, догматично-стереотипного мислення, нетерпимості,  неадекватна 

самооцінка, нерішучість, негативні звички тощо, виступають бар’єрами 

всередині освітньої системи на шляху реалізації творчих здібностей молоді. 

Навпаки, комунікативна готовність і здатність протистояти несприятливим 

управлінським, пропагандистським і політико-ідеологічним впливам зовні 

спонукає до повної особистісної мобілізації, що є показником досить високого 

рівня політичної та правової культури молоді [1].  

       Мета роботи: розкрити шляхи подолання стереотипів нетерпимості в освіті 

у контексті аксіосфери сучасного українського суспільства. 

        Синергетичний підхід до освітнього процесу висвітлює філософсько-

гуманістичний зміст імперативу становлення політичної нації, що впливає на 

подолання певних негативних стереотипів у масовій свідомості, у черговий раз 

засвідчує цінність концепції ноосфери В. І. Вернадського [8]. Загальнолюдські 

цінності – ідеали, символи, зразки – створюють цивілізаційні мрії у свідомості 

молодої людини, регулятивна мета яких – усвідомлювати право на захист 

гуманістичних цінностей, спонукають до найбільш повної реалізації творчого 

потенціалу, викликають постійний «неспокій» і «незадоволення», залишаючи 

молоду людину в стані позитивної творчої напруги протягом тривалого часу 

[13;14;15].  

Задача ціннісного освоєння сенсу буття в тому, щоб брати безпосередню 
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участь у створенні відповідних умов, завдяки яким удосконалюється  

спрямування молодої людини до конструктивних дій, що з’єднує її національні і 

громадські орієнтири, саме під час кризових явищ, воєнної агресії тощо [7]. 

Саморегулятивність, як соціокультурна цінність, долає стан аномії, оскільки є 

окремим важелем втілення нормативів громадської безпеки й здійснює власну 

самосвідомість, реалізуючи наміри новаторів за відповідними нормами. У свій 

час Е. Дюркгейм ввів поняття «аномії», щоб визначити універсальний стан 

суспільної кризи, соціальної системи, самоорганізаційною властивістю якої є 

негайне долання повільного ставлення до її загрозливих проявів. Організаційна 

атмосфера ціннісно-нормативного вакууму у сучасній освітній системі 

відображує перехідний період боротьби країни в умовах зовнішньої агресії, 

розвитку громадянського суспільства, становлення політичної нації. Стан буття 

суспільства характеризується тим, що початок нового етапу розвитку країни 

гальмують старі норми, що часто-густо суперечать загальнолюдським цінностям 

і перестають діяти узагалі, а нові ще остаточно не встановилися [11]. Саме цей 

стан аномії пізніше описує Й. Хейзінга в  праці «Осінь середньовіччя», малюючи 

апокаліптичні уявлення як типову картину масової духовної розгубленості, 

дилетантизму, аморалізму, цинізму, аномії тощо [4]. 

Час від часу в культурі має місце ефект кризи моральних цінностей, 

виникають проблемні ситуації, що відображують розмивання ціннісного ядра 

духовності, тобто підміни «своїх» цінностей «чужими», розбіжність думок, слів 

та практичних дій. Наприклад, мова йде про труднощі соціалізації особистості, 

що навчається у віці від 18 до 30 років (±3 роки). Вікові труднощі ускладняються 

тим, що молоді люди, які є натурами неординарними, обдарованими, починають 

активно протистояти бюрократичному невігластву, несправедливості, 

стереотипності мислення.  В цих умовах саме освітянам необхідно ініціювати 

відповідний інтерес молоді до розвитку діалогових, крос культурних та 

мультикультурних  форм спілкування, самоосвіти  та самовиховання, 

саморегуляції власної поведінки, удосконалення шляхів підвищення рівня 

культури, тобто зміцнення морально-сенсового підґрунтя особистості, яка  є 

«синергетичною людиною».   

Отже, синергетичний аналіз освітнього простору України за умов воєнної 

агресії відображає всю сукупність еволюційних підходів до формування 

національної ідеї, онтологізації толерантного спрямування вектору позитивних 

змін надії історичної нації, виявляє прихильників конвенціалізації та реалізації 

гуманітарного потенціалу суспільства [9;10;12]. «Синергетична людина» є 

патріотичною і заради Вітчизни готова віддати власне життя. Таким чином, 

духовна занепокоєність патріотично-зорієнтованої молодої людини змінює 

суспільні цінності сучасної України.  
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